Внедрение инновационной методики  в Павловском районе.

       С 17.08. 09г. по 22.08.09г. в станице Павловской на базе МДОУ ЦРР д/с № 4 и МДОУ д/с № 5 с большим успехом прошел третий авторский семинар известного в России и за рубежом музыковеда Татьяны Анатольевны Боровик. Созданная Т.А. Боровик методика основана на новейших научных достижениях в области детской психологии и физиологии, представляет собой уникальную систему комплексного развития ребенка. Методика актуальна не только для детей с нормой развития, но и для дошкольников с проблемами в здоровье.
       Мероприятие посетили не только педагоги Павловского района, но и дошкольные работники других районов Краснодарского края. Был представитель и из Москвы.
       Если на первый семинар пришли только музыкальные руководители и учителя-логопеды, то на втором и третьем присутствовали уже и инструкторы физической культуры, воспитатели, заведующие ДОУ и даже медицинские работники. Людей объединило стремление изучить инновационную методику, желание творить, совершенствоваться в своем мастерстве. 
        На протяжении всего мероприятия педагоги читали стихи под музыку; разучивали танцы разных народов, артикуляционные, дыхательные, мимические, фонематические упражнения; знакомились с новыми моделями пальчиковой гимнастики и подвижных игр; принимали участие в театрализованных представлениях.

        Даже взрослые, изучая уникальную методику, смогли освободиться от комплексов, раскрыть свои  таланты, проявить себя и поверить в свои силы.

        Все педагоги оставили свои отзывы о семинаре. Вот некоторые из них:

«Татьяна Анатольевна научила нас тому, что любое произведение собственного сочинения или написанное поэтом, музыкантом, можно обыграть, вдохнуть в него новую жизнь, взглянуть по-другому, и оно оживет, заиграет, запоет, и от этого не только малыши, но и педагоги  получат массу огромных положительных эмоций, что непосредственно повлияет на качество дошкольного образования»
«Музыка, используемая на занятиях, настолько завораживала, притягивала к себе, что никто из участников не мог остаться равнодушным и с удовольствием  принимал участие в разучивании новых танцев, игр, да и петь старались все независимо от своих вокальных данных»
«Буквально каждому было уделено столько внимания, сколько требовал сам слушатель курса. Своим оптимизмом, выдержкой и позитивным отношением к работе Татьяна Анатольевна умеет заряжать окружающих. Многие уже используют ее модели в своей работе, а кому-то еще только предстоит познакомиться с ней на следующих встречах, на что мы очень надеемся»
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