	Доклад протоиерея Александра Ильяшенко на 2-м пленарном заседании XVIII Рождественских образовательных чтений. "Об использовании базовых школьных предметов для нравственного воспитания личности" 


	Введение Основ православной культуры в образовательный процесс – прорыв, достижение, которое трудно переоценить, оно открывает новую эпоху в отечественном образовании. Этим дос-тижением необходимо воспользоваться, чтобы поднять образование на уровень, определяемый требованиями времени.

Церковь – Богочеловеческий организм, поэтому Церковь выше всех ограниченных человече-ских институтов, следовательно, Церковь должна проявлять заботу о тех, кто считает себя членом Церкви, и тех, кто себя таковым не считает.

На формирование личности ребенка наиболее позитивное влияние оказывают семья и школа. Однако школьные программы по многим предметам настолько неинтересны, поверхностны, вы-холощены, что отбивают у детей желание учиться, и из школ выходят законченные невежды. Зна-менитый древнегреческий философ Сократ говорил: «Невежество тождественно злу». Эти слова, несмотря на свою древность, звучат злободневно. Действительно, наше общество испытывает де-фицит глубоко, разносторонне образованных людей.

Базовые школьные курсы необходимо строить с единой точки зрения, исходя из христиан-ской нравственности, опираясь с одной стороны на самые последние достижения науки, а с другой – на накопленные традиции. К выдающимся достижениям современной науки, бесспорно, отно-сится теория происхождения Вселенной – «Большой взрыв», которая утверждает, что Вселенная имеет начало, следовательно, материя конечна по времени и по пространству. «Небеса поведают славу Божию, творение же руку Его возвещает твердь». Не только физика, но математика и демо-графия подтверждают Священное Писание. В предположении, что прирост населения Земного шара пропорционален количеству живущих людей, численность населения меняется, как возрас-тающая геометрическая прогрессия. Но, если за начало принять современную численность насе-ления, то легко сосчитать, что несколько тысячелетий, или несколько десятков тысячелетий назад людей было совсем немного – их количество составляло несколько сот человек. Отсюда легко сделать вывод о происхождении людей от общих прародителей. Этот вывод подтверждает и со-временная генетика, которая возводит генотип человека к некоторым общим предкам. Потрясаю-ще интересно сравнение этих генетических результатов с лингвистическими. Процитирую нашего известного ученого академика Вячеслава Иванова. «Известно, что генетика и молекулярная био-логия приблизились к возможности изучения происхождения групп людей по генам. Создается география генов, исследуется, как человек расселялся. Предполагается, что наша общая родина в Африке. Возможно, именно там примерно двести тысяч лет назад жила родоначальница всех нас. Сравнение результатов, полученных молекулярной биологией и лингвистикой, и восстанов-ление с их помощью древней истории человечества — это программа науки на двадцать первый век. И представьте, бесспорно, что лидируем в выполнении этой программы в части лингвистики мы. Кто понял это? Понял нобелевский лауреат Гелл-Манн, создатель теории кварков. Будучи главой Фонда Макартура — «фонда гениев Америки», по возрасту он уже собрался уходить на пенсию, но сказал, что последнее, что он хочет сделать на своем посту, это дать большую сум-му денег нашей группе лингвистов. Фонд Макартура согласился, и в Санта-Фе, где у Гелл-Манна Институт сложных систем, открыт большой, на полтора миллиона долларов, проект, посвященный сравнению всех языков мира. Старостин возглавил эту работу. Работают там в основном наши ученые или те, кто получил образование у Старостина. Результатом этого проекта должно стать описание того, как возникло человечество и его языки, как оно распространилось по всем конти-нентам. А также, между прочим, доказательство того, что все человечество едино. Мы его услов-но, для СМИ, назвали «языком Адама и Евы», имея в виду, что, когда наши предки вышли из Аф-рики, их, конечно, было очень мало. Так Санта-Фе стал центром русской лингвистики. Америка очень консервативная страна. Я это хорошо знаю, потому что половину времени там провожу. Старшее поколение американцев не хотело всем этим заниматься. Младшее поколение постепенно втягивается, но все-таки они наши ученики. То есть пока мы лидируем. Позор, что наши средства массовой информации об этом не сообщают». 

Так современная наука может служить подтверждению Библейского рассказа о творении мира и первых людей, а также повышению уровня национального самосознания. Приведем еще один пример. Многие знают историю лайнера «Титаник», погибшего в водах северной Атлантики в 1912 году и унесшего с собой жизнь 1,5 тысяч человек, плывших на его борту. Об этой трагедии написана масса книг, поставлены фильмы, и всюду она изображена как нечто неизбежное и неот-вратимое. Что делать, если корабль вдруг получил пробоину, как «Титаник»? Первая мысль – от-черпать воду. Но оказывается, в корабль, в подводной части которого зияет большая пробоина, каждую секунду поступают тонны воды, и отчерпать воду с такой же скоростью, с какой прибыва-ет в трюм вода, не реально. Как спасти гибнущее судно? Наш великий соотечественник, адмирал Степан Осипович Макаров предложил, на первый взгляд, совершенно неожиданную и даже пара-доксальную идею. Он предложил не выкачивать воду из корабля, получившего пробоину, а напро-тив заливать ее. А чтобы вода не затопила весь корабль, при постройке его разделить на водоне-проницаемые отсеки. Пострадала носовая часть корабля – необходимо залить воду в кормовые отсеки, или в другой какой-то отсек, симметричный отсеку с пробоиной. У «Титаника» было по-вреждено несколько носовых отсеков, но если бы были затоплены соответствующие кормовые отсеки, то он мог бы не утонуть, а, набрав несколько десятков тысяч тонн воды и осев на три-четыре метра в воду, мог бы дойти своим ходом до ближайшего порта. Но, если бы его конструк-ция была несовершенна, то он тонул бы часов шесть-семь. За это время помощь успела бы прийти, и все люди были бы спасены. Все это было предложено, просчитано еще за несколько лет до гибе-ли лайнера. Но ни капитан, ни глава судостроительной компании, ни инженер, возглавлявший строительство корабля, которые в это время плыли на нем, не потрудились ознакомиться с идеями Макарова, хотя они были опубликованы еще до начала проектирования «Титаника». Гибель «Ти-таника» – это следствие потрясающего невежества. Поразительно еще то, что подобное случилось с Англией, великой морской державой, которая призвана заботиться о надежности своего флота и знать обо всех новейших технических достижениях. Попутно отмечу, что школьных знаний физи-ки достаточно, чтобы провести необходимые расчеты и убедиться, что это – действительно так. Кроме того, эта «физико-историческая» задача имеет отношение и к сфере предмета «ОБЖ». Этот пример интересен еще и тем, что ученики сами могут проанализировать события столетней давно-сти и непосредственно осознать величие достижений своих славных соотечественников. А ведь это имеет самое непосредственное отношение к воспитанию патриотизма.

Патриотизм подразумевает любовь к Родине со всеми ее достоинствами и недостатками, взлетами и падениями, славными и трагическими страницами. Безусловно, сильным воспитующим воздействием обладают исторические примеры, а Россия обладает славной и длительной истори-ей. Кроме того, надо учитывать, что все познается в сравнении.

В середине XVIII века при строительстве Зимнего дворца произошел характерный случай, о котором хорошо бы знать не только тем, кто интересуется отечественной историей. Его описывает Андрей Тимофеевич Болотов – родоначальник мощной династии, вошедшей в летопись нашего Отечества. Андрей Болотов, тогда молодой человек, жил в Петербурге в период окончания строи-тельства Зимнего дворца. Дворец огромный, стройка грандиозная. После нее остались кубометры досок, бревен и тонны строительных отходов: песок, кирпич, известь и т.п., от которых необходи-мо было избавиться. Мы привыкли, что обычно остатки строительных материалов куда-то выво-зятся, а использованные доски сжигаются. А царское правительство поступило иначе. Оно обра-тилось к жителям Петербурга с призывом - разбирайте! Народ откликнулся и за ночь очистил ог-ромную стройплощадку полностью. Камушек, чурбачок, обломок кирпича - все в хозяйстве при-годится. Сам Болотов приехал с телегой, и, нагрузив ее до краев, увез домой. Дома отремонтиро-вал крыльцо, а дров хватило на всю зиму. Вот что значит царский размах, - все счастливы: импе-ратрица, - потому что въехала во дворец без всяких задержек, администрация – потому что не пришлось ломать голову, как избавиться от отходов, и народ, который получил царский подарок, тоже счастлив.

Для сравнения вспоминается другое событие из недавнего прошлого, которое помнят ле-нинградцы, пережившие блокаду Ленинграда. В сентябре 1941 года немецкая авиация разбомбила склады продовольствия, полностью уничтожив продукты, предназначенные для жителей города. Тогда ленинградцы стали ходить в район сгоревших складов, искать место, где был сахар, кото-рый, когда горел, плавился, капал и впитывался в землю. Эту землю набирали в сумки, а дома, вы-сыпав в посуду и залив водой, ставили на огонь и перемешивали. Сахар растворялся, земля оседа-ла, получалась сладковатая вода, которую голодные люди пили. А когда начались снегопады, та-кую землю добывать уже стало невозможно.

Во время блокады Ленинграда от голода умерло более миллиона человек. Возникает зако-номерный вопрос: а почему советская власть не раздала продукты, предназначенные населению города? Фронт стремительно приближался к Ленинграду, становилось очевидным, что вскоре го-род будет взят штурмом или окажется в осаде. Можно было раздать или хотя бы распродать про-довольствие людям - зачем хранить?

Эти события произошли в одном и том же городе с интервалом в 200 лет, но насколько раз-личаются действия людей, стоящих у власти. В одном случае благородное и великодушное отно-шение к собственным согражданам, в другом - невежество, ставшее причиной страшной голодной смерти множества людей. Так невежество рождает зло.

Необходимо приучать учащихся широко и свободно мыслить. Об этом ярко писал генерал А.А. Свечин в 20-х годах прошлого века. Стратегия. Москва, 1927 год.

«Изучение стратегии требуется не только для высшего командного состава армии. Изучение стратегии лишь небольшим кругом комсостава, например, генеральным штабом, ведет к созданию "стратегической касты"; изолированное положение стратегии толкает ее на путь ученого педан-тизма. Стратегия не должна являться латынью, делящей армию на посвященных и не посвящен-ных! Необходимость изучения стратегии всем командным составом армии вытекает из того, что нельзя откладывать изучение стратегии до момента выдвижения на ответственный полководче-ский пост. Стратегия относится к числу тех дисциплин, преуспевание в которых находится в очень слабой степени от запоминания наставлений, делаемых с кафедры, от усвоения логических по-строений, заключающихся в стратегических учебниках. В стратегии центр тяжести заключается в выработке самостоятельной точки зрения, что, прежде всего, требует серьезной самодеятельности. Нужно освоиться уже в начале военной службы со стратегическими вопросами и под их углом зрения изучать военно-историческое прошлое, оценивать пережитые лично военные события и рассматривать современную эволюцию военного дела. Изучение стратегии должно являться задачей каждого, рассчитывающего принять ответственное участие в войне. Армия, стремящаяся преодолеть свойственную ей тяжеловесность маневрирования, не должна делать занятия стратегией уделом немногих военных мыслителей. Стратегической мысли должно быть отведено широкое место в военной литературе, на докладах военно-научных обществ. Военной истории необходимо сделать значительное усилие, чтобы перейти к действительно углубленной критике важнейших решений, принятых на войне».

Далее он дает за полтора десятка лет до начала войны интереснейший анализ.

«Невыгоды стратегического положения Ленинграда еще усугубляются удалением его от источников топлива, хлеба и сырья. В мирное время это удаление отражается лишь на повышении себестоимости ленинградской продукции. Но в военное время придется считаться уже не только с накладными расходами, но с разрушающим транспорт длинным пробегом вагонов с сырьем, топливом и продовольствием, что представляет весьма нежелательное осложнение военной экономики. Точно так же постройка могучих источников электрической энергии - Днепрострой, Свирстрой - которым в будущем суждено индустриализировать целые районы, требует не только предварительной технической и экономической, но и компетентной стратегической экспертизы».

Компетентная стратегическая экспертиза дана не была, но сам генерал Свечин попал в лапы «компетентных» органов, которые в 1938 г. поставили в его жизни свинцовую точку.

Школа может и должна воспитывать такое важнейшее нравственное качество, как патрио-тизм. Обратимся к некоторым примерам из мировой и библейской истории.

В 387 г. (или в 390 г.) до н. э. галлы, разбив римские войска, осадили Рим, обрекая осажденных на голодную смерть. Сенат «собрался на заседание и поручил военным трибунам заключить мир. Военный трибун Квинт Сульпиций и галльский вождь Бренн согласовали сумму выкупа, и народ, которому предстояло править всем миром, был оценен в тысячу фунтов золота. Эта сделка, омерзительная и сама по себе, была усугублена другой гнусностью: принесенные галлами гири оказались фальшивыми, и, когда трибун отказался мерить ими, заносчивый галл положил еще на весы меч. Тогда-то и прозвучали невыносимые для римлян слова: Vae Victis! - Горе побежден-ным!» От позора и унижения своих соотечественников избавил полководец Камилл, который во главе войска подошел к осажденному городу и велел готовить оружие к бою. «Освобождать оте-чество надо железом, а не золотом, имея перед глазами храмы богов, с мыслью о женах, детях, о родной земле, обезображенной ужасами войны, обо всем том, что священный долг велит защи-щать, отвоевывать, отмщать!» Эпизод этот приводится античным историком Титом Ливием .

Трагический опыт разных стран и народов в разные эпохи потерпевших поражение, под-тверждает универсальность принципа Vae Victis. «Вот почему важна постоянная работа и по развитию и по усовершенствованию военного дела; вот почему важно использование всякого опыта, а тем более свежего опыта войны, дабы его не покупать, когда случится, ценой крови. Если государству нужна здоровая семья и здоровая школа, то еще более необходима здоровая армия, надежно обеспеченная, национально воспитанная и прекрасно обученная. Война явление страшное, но еще более страшное явление - это поражение, и пока человеком не найдено решения для предотвращения войны, надо напрячь все усилия, чтобы это поражение не случилось».

В библейской книге Неемии читаем: «А неприятели наши говорили: не узнают и не увидят, как вдруг мы войдем в середину их, и перебьем их, и остановим дело их. И осмотрел я (Неемия – авт.), и стал, и сказал знатнейшим и начальствующим и прочему народу: не бойтесь их; помните Господа великого и страшного и сражайтесь за братьев своих, за сыновей своих и за дочерей своих, за жен своих и за дома свои» . Защита Родины, то есть брань «за братьев своих, за сыновей своих и за дочерей своих, за жен своих и за домы свои», угодна Богу. Напротив, стать на сторону врага, готового перебить твой народ, означает не помнить и не бояться «Господа великого и страшного».

Интересно отметить, что римское и библейское понимание патриотизма совпадают и по ду-ху, и местами даже дословно.

Еще А.С. Пушкин отмечал, что «лучшие и прочнейшие изменения суть те, которые проис-ходят от одного улучшения нравов, без насильственных потрясений политических, страшных для человечества» . Очевидно, что для улучшения нравов требуется корректировка учебных программ с целью внесения нравственного начала в учебный процесс, а также создание курсов повышения квалификации педагогов. Необходимо со школьной скамьи воспитывать в юношестве такие нрав-ственные качества, как чувство ответственности и готовность мужественно отстаивать свои убеж-дения. Это необходимо также как и систематическое воспитание в молодежи патриотизма, твердо-сти характера и решимости к действию. Только объеденные усилия государственных структур, Русской Православной Церкви, других традиционных религиозных организаций и общественно-сти в области просвещения и образования, позволят получить народный организм, действительно свободный от тех слабостей, которые ныне роковым образом ведут наш народ к крушению.

Система образования должна поставить себе целью отобрать наиболее способных людей во всех слоях населения, открыть дорогу всем подлинно талантливым людям. В особенности необхо-димо открыть двери высших учебных заведений для всех людей с дарованием – совершенно неза-висимо от того, из каких социальных кругов они происходят. Только так можно воспитать энер-гичных, грамотных руководителей всех уровней, обладающих широким кругозором, способных принимать масштабные решения в интересах всего народа, проводить их в жизнь и нести за них ответственность.

Христианское воспитание формирует нравственную личность, наделенную не только умом, но умом совестливым. Такая личность будет стремиться не к тому, чтобы дешево купить и выгод-но продать, а к тому, чтобы в мире царили правда и милосердие. Но они не мыслимы без любви. В воспитании любви, правды и милосердия, то есть раскрытия в каждом человеке образа Божия, и заключается главная цель христианского образования.

Основанное на высоких нравственных принципах знание – это сила, способная вдохновлять на мужественные поступки и указывать верный способ действий в трудных ситуациях. Доблест-ные, самоотверженные, бескорыстные люди смогут изменить нравственный климат в стране. То-гда многие, казалось бы, неразрешимые проблемы разрешатся сами собой. Вновь ярко проявится творческий потенциал народа. Только православная нравственность является фундаментом, опи-раясь на который можно преодолеть преступность, обеспечить национальную безопасность и дос-тичь благополучия и процветания нашего государства.
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Сегодня, в начале III тысячелетия от Рождества Христова, одним из важнейших и сложнейших вопросов религиозного и духовного образования является вопрос интеграции духовного и религиозного образования в единое образовательное пространство России. Проблема интеграции чрезвычайно актуальна для Русской Православной Церкви, ибо 
Православие
 – религия культурообразующая, и в России именно Церковь традиционно была силой, объединяющей различные народы и культуры в единое духовное пространство.

Мы говорим именно об «интеграции» православного духовного образования и образования государственного чтобы подчеркнуть, что речь идет не о нивелировании очевидных различий двух систем, не о преобразовании одной системы по образцу другой, но о сложном процессе, который требует анализа всего многообразия сложившихся в России на сегодняшний день образовательных практик и дифференцированного подхода в решении каждой ситуации на основе единой системы принципов. Интеграция осуществляется там, где принимаются во внимания различия. Где различия игнорируются – там происходит не интеграция, а унификация.

Итак, в этой проблеме можно выделить несколько принципиальных моментов:

Первый – лицензирование и аккредитация учебных заведений Русской Православной Церкви – Православных Духовных Академий, семинарий, училищ.

Второй – ведение в государственных школах предмета «Православная культура» в составе нового комплексного предмета «религиозная культура и этика»

Третий – государственная поддержка дополнительного образования, осуществляемого кадрами Русской Православной Церкви и на православной мировоззренческой основе ( в форме лицензирования, финансирования - как дополнительного образования детей, так и постдипломного дополнительного образования, в частности, педагогического).

Для того, чтобы обсуждать поставленные проблемы следует, прежде всего, напомнить, что в правовом поле интеграция образовательного пространства России задается следующими принципами государственной политики, продекларированными в статье 2-й закона Российской Федерации «Об образовании». Это:

1.«Единство федерального культурного и образовательного пространства».

2.«Общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся, воспитанников». 3.«Светский характер образования в государственных и муниципальных образовательных учреждениях».

Я думаю, всем присутствующим хорошо известно, что процесс интеграции является делом чрезвычайно трудным. Нам приходится сталкиваться со множеством проблем - недостаточной разработанностью методологии, многообразием подходов, отставанием в создании современной научно-методической базы, - однако все эти проблемы разрешимы, они стимулируют творческую активность участвующих сторон, и за прошедшие годы сделано уже немало.

Пожалуй, одной из сложнейших проблем остаётся инерция богоборческого прошлого. Многие нынешние критики деятельности Церкви по-прежнему не могут допустить и мысли о том, чтобы Церковь заняла достойное место в обществе. В их представлении Церковь – это, прежде всего, клирики и священноначалие, Церковь - рудимент средневековья, ей не место в современном образовательном пространстве. Отсюда - стремление нейтрализовать Церковь, не допустить расширение ее взаимодействия с обществом и государством.

Это деструктивная позиция. Она прямо противоречит основоположениям Конституции, Национальной доктрины образования, полагающих во главу угла устойчивость ценностных доминант цивилизационного развития России, поддержание исторической преемственности поколений средствами образования и культуры. Она противоречит и сложившемуся общественному консенсусу. Церковь – это люди, и потому невозможно отделить Церковь от общества, состоящего, в значительной степени, из членов Церкви.

Светскость образования порой понимается как то, что государственное образование должно носить атеистический, или, по крайней мере, одчеркнуто нерелигиозный характер. Между тем, по буквальному своему смыслу слово «светское» означает именно «не клерикальное». Действительно, подготовкой священнослужителей занимается церковная система духовного образования, но право получить богословское образование имеет любой гражданин Российской Федерации.

Сегодня проблемы православного образования стали общезначимыми и актуальными как никогда прежде. Ныне мы можем говорить о достижении общественного консенсуса в понимании того, что Россия не возродится, если духовно-нравственные ценности не будут поставлены в основу современной системы образования и воспитания подрастающего поколения. Без обращения к традиционным основам жизни, благодаря которым мы некогда стали великой державой, невозможно дальнейшее развитие страны.

Общественная жизнь России на протяжении многих веков имела отличительную особенность. Государственная власть и Православная Церковь совместно ревностно заботились о просвещении народа и его духовном совершенствовании. Государство активно использовало содержащиеся в сокровищнице Священного Предания Церкви высочайшие духовно-нравственные истины, их зримые образцы в лице святых Православной Церкви, совершавших духовный подвиг, часто сопряженный с борьбой за государственные и национальные интересы России. Несмотря на сословную дифференциацию, в традициях российского образования отчетливо прослеживаются интегративные процессы, поддерживающие тесное взаимодействие образовательных учреждений духовных и светских. Достаточно сказать, что XIX веке выпускники духовных училищ и семинарий составляли значительную часть студентов российских университетов.

В царской России существовало единое образовательное пространство, все его составляющие были тесно взаимосвязаны, служили общенациональным интересам и имели соответствующее правовое, экономическое и содержательное государственное регулирование.

В советское время духовное образование было сначала практически запрещено, а затем «допущено», но в замкнутой сфере. Единое образовательное пространство советской страны формировалось так, как если бы духовного образования не существовало вовсе.

Сегодня правовые реалии России допускают присутствие православного духовного образования в открытом образовательном пространстве, нет никаких правовых оснований замыкать его в тех или иных узких границах. Однако методология научно-педагогической мысли на сегодняшний день все еще в значительной мере подвержена инерции тоталитарных идей прошлого, она испытывает определенный дефицит подходов, категорий, идей, которые позволили бы решить вопрос интеграции образовательного пространства России, об интегральной мировоззренческой основе воспитания, в подлинном виде реализующей принцип исторической преемственности в образовании и культуре.

Реализация двух из трех указанных выше направлений интеграции , а именно, государственная аттестация духовных образовательных учреждений и ведение в школах предмета православной направленности – это важные задачи, стратегические ориентиры развития. Однако сложность идущих процессов, споры, сомнения вокруг них – симптом взаимной недостаточной готовности двух частей образовательной системы России к встрече, к интеграции. Сегодня важно осознать стратегический характер этой задачи и не спешить «закрывать» ее путем осуществления простых административных решений. Такие решения чаще всего бывают «простыми» лишь на первый взгляд – в будущем они могут породить множество отрицательных последствий.

Недостаточно просто согласовать учебные планы семинарий и Академий с формальными требованиями государственных образовательных стандартов. Необходимо использовать процесс аккредитации для решения проблем развития содержания богословского образования в соответствии с задачами богословской миссии в современном мире.

Очевидный плюс государственной аккредитации духовных образовательных учреждений – появление в российском научно-образовательном пространстве нового кадрового потенциала – дипломированных специалистов в области православного богословия. Объективно такие специалисты нужны и российскому образованию и российским социальным и гуманитарным наукам. Но не следует думать, что богословие необходимо лишь гуманитариям. Сегодня, на фоне колоссальных успехов естествознания, необходимо богословское осмысление того, что было обнаружено в результате исследования мира при помощи естественных наук. Следует напомнить, что новоевропейская же наука возникла как своего рода «новое богословие», – богословие Книги Природы – противостоящее традиционному богословию – богословию Откровения. Если прежде богословие основывалось на авторитете отцов и приверженности преданию, то наука обратила свой взор к Книге Мира, к тому авторитетнейшему Тексту, который создан Самим Творцом. Создатели новоевропейской науки верили в то, что постигая закономерности мироздания человек сможет приобщиться мудрости, способной позволить ему достичь почти божественного могущества и преодолеть последствие грехопадения – необходимость со скорбью питаться от земли и в поте лица есть хлеб свой (Быт. 3, 17-19). И действительно, сегодня именно наука стала той главной силой, посредством которой человек объясняет и изменяет окружающий его мир. Более того, в современной системе образования стиль и форму обучения определяет уже не теологическое и юридическое образование, как в эпоху средневековья, а математически-естественнонаучное. Имен¬но математика и физика стали основными и образцовыми предметами новоевропейского образования; до этого такую роль играли юриспруденция и теология. И потому сегодня необходимо богословское осмысление результатов, полученных естественными науками. Поскольку же новоевропейская наука возникла как новое – естественное – богословие, богословие Книги Природы, то её результаты должны интерпретироваться именно в богословском же контексте.

Сегодня очевидно обнаружилась ложность стереотипа, утверждающего, что религия – удел невежественных масс. Возрастание потенциала религии как мощного цивилизационного фактора сегодня очевидно любому непредвзятому аналитику. Но чтобы этот потенциал был реализован, необходим рост образовательного уровня верующих людей. Необходима направленная работа по преодолению исторически сложившейся пропасти между богословским и светским образованием. Необходимо приложить усилия к тому, чтобы развенчать окончательно стереотип о том, что богословие – это только повторение раз и навсегда установленных формул. Важно, чтобы светская система образования осознала, что богословие – это особая методология, востребованная для решения задач цивилизационного развития всего человечества.

Для того, чтобы это произошло, необходимо совершенствовать саму систему богословского образования. Воспитанники богословских школ должны быть, с одной стороны, глубоко погружены в церковную традицию, с другой – их необходимо знакомить с передовыми достижениями гуманитарных и естественных наук, они должны быть вооружены всей мощью современных научных исследовательских методов.

Одним из достижений современного мира считается свобода личности. Однако в настоящее время свобода чаще всего понимается просто как возможность выбора между различными альтернативами. Между тем, с точки зрения христианской традиции необходимость выбора между добром и злом, обусловлена именно несвободой человека, его порабощенностью грехом, поскольку грех есть ошибка в выборе цели и в определении путей её достижения. Человек, свободный от греха не будет колебаться в выборе альтернативы. Подлинная свобода состоит в возможности реализовывать свою сущность, не будучи связанным чем-либо внешним. Сущность человека – в его богоподобии, а потому человеческая свобода состоит в реализации своего богоподобия. И эта свобода может быть реализована только в том случае, если каждый человек будет иметь возможность получить хотя бы начальное богословское образование.

Свобода личности тесно сопряжена с ответственностью. Сегодня важно воспитывать ответственное отношение учащихся к процессу обучения, развивать сферу самостоятельной работы учащихся. Порой у студентов духовных учебных заведений формируется искажённое представление о том, все проблемы решены, на все вопросы даны ответы. Только работа с первоисточниками – со Священным Писанием, с текстами святых отцов, причем желательно – на языке оригинала, – позволяет учащимся богословских школ заново пережить саму атмосферу богословских открытий, совершённых Святыми Отцами, освоить метод как путь истины.

Важно, чтобы учащиеся научились не только задавать вопросы в поле богословского знания, но и научились сверять результаты своих собственных изысканий с соборным разумом Церкви. Только так богословски образованные специалисты смогут понимать те вопрошания, которые возникают у их протагонистов, получивших образование в контексте светской модели критического, вопрошающего мышления.

Сегодня азбучным требованием светской системы образования является владение иностранными языками. Это достигается пока с трудом. Российская общеобразовательная школа пока не создала удовлетворительной базы для ее решения в высшем звене. Но в высшем звене важно само принятие этого требования. Важно осознание его неизбежности. Задача максимум состоит в том, чтобы выпускник Духовной Академии знал четыре иностранных языка – два древних и два новых. Это очень высокая планка на сегодняшний день. Но важно принять ее как стратегический ориентир.

Другое формальное требование ГОС – повышение практической ориентации академических знаний – также важно для решения содержательных задач развития богословских школ. Сегодня наши выпускники явно недостаточно готовы к широкой миссии в мире, в педагогической работе, к проектированию и осуществлению социальных инициатив. Осуществление православной миссии в современном мире требует людей, которые были бы грамотны и в области православного богословия, и в сфере социально-гуманитарного знания.

Это особая задача, и без богословских школ ее едва ли можно будет решить. Задача эта носит стратегический характер. Ее нельзя решить одномоментно, используя только существующий кадровый и научно-методологический потенциал духовных школ. Необходимо развивать образовательную инфраструктуру православной миссии. В духовных школах России есть большой опыт в этом направлении. Здесь две главные линии: первая: получение базового богословского и дополнительного светского образования – преимущественно в области социально-гуманитарного знания;

Вторая – получение дополнительного богословского образования на базе имеющегося светского.

Так, в ряде семинарий учащиеся имеют возможность получить два образования – богословское и светское. Программы хорошо согласованы, учащиеся работают, пусть с большой нагрузкой, но вполне справляются с освоением двух образовательных маршрутов. Существует опыт высших богословских курсов, на которых обучаются специалисты с высшим светским образованием. Они получают дополнительное богословское образование.

Пока эти опыты носят фрагментарный характер. Однако в данном направлении могла бы быть сформирована системная программа – развитие факультетов дополнительного образования на базе духовных семинарий и академий. Эта стратегия во-первых отвечает мировым современным тенденциям развития непрерывного образования. Повсюду в мире реализуется переход к моделям непрерывного образования, «образования на протяжении всей жизни».

Такого рода система очень своевременна в современной России. Подобная программа в отношении исламского теологического образования имеет статус государственной. В рамках этой программы - семь теологических исламских университетов имеют договорные связи с государственными университетами (в регионах с большим процентом исламского населения). В рамках договоров специалисты получают одновременно образование и по программам исламских теологических образовательных институтов и по программам социально-гуманитарных факультетов светских университетов.

Представляется, что в такой модели можно было бы оптимально решить проблему подготовки компетентных педагогических кадров для преподавания предмета «Основы православной культуры» в составе нового школьного комплексного предмета «Религиозная культура и этика», эксперимент по преподаванию которого начинается с апреля этого года. Успех эксперимента - это очевидно – связан с целым рядом факторов. Это и достижение общественного консенсуса, и обеспечение реального выбора семье, и подготовка хороших учебных пособий. Но, наверное, в первую очередь – подготовка педагогических кадров. Важно осознать, что это беспрецедентная задача, отвечающая всем критериям инновационной практики. Задача стратегическая. И важно, чтобы и решение ее достигалось за счет стратегически выверенных решений. Представляется, что развитие инфраструктуры взаимодействия духовной и светской системы образования – это именно такая стратегия, способная обеспечить подготовку компетентных педагогических кадров для преподавания предмета «

Основы православной культуры» в составе нового школьного комплексного предмета «Религиозная культура и светская этика».

В завершение своего выступления хочу выразить надежду, что в результате интеграции духовного и религиозного образования в единое образовательное пространство России наша Родина, приобщившись глубинной традиции Православия обретёт новые силы, способные помочь ей разрешить те задачи, которые встанут перед страной в новом тысячелетии, а Русская Православная Церковь, искони объединявшая различные народы и культуры в единое духовное пространство, сможет продолжать нести Православное Свидетельство современному миру.


	Доклад Высокопреосвященнейшего Ювеналия, Митрополита Крутицкого и Коломенского, на 2-м пленарнои заседании Чтений, «Состояние духовно-нравственного воспитания в системе образования Московской области» 


	
Ваше Святейшество! Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства, досточтимые отцы, дорогие братья и сестры!  Международные Рождественские чтения — это, пожалуй, самый представительный форум в нашей стране, где с точки зрения Православия обсуждаются проблемы образования и воспитания. Поэтому я очень рад возможности поделиться сегодня с участниками чтений опытом просветительской деятельности Московской епархии в последние годы.

На протяжении почти всего ХХ века наша Церковь была лишена возможности осуществлять многие традиционные для нее формы общественного служения. Когда же в жизни общества произошли перемены, мы все оказались несколько неподготовленными к той свободе деятельности, перед лицом которой оказались. Каждый из нас в своей епархии стремился прежде всего развернуть реставрацию возвращенных поруганных святынь и строительство новых храмов. И оказалось, что это гораздо быстрее можно было сделать, чем вернуть народу веру и возродить благочестие. В этой связи можно вспомнить сорокалетнее странствование в пустыне иудеев, ведомых пророком Моисеем, в ожидании, что народ за это время изживет психологию рабства.

 

Поскольку проблемы современной просветительской деятельности Церкви интересны всем, хочу поделиться с вами опытом Московской епархии. Сразу оговорюсь, что, если бы мы в своей работе ограничивались лишь возможностями духовенства и не опирались на благожелательную поддержку властей, педагогической и родительской общественности, нам многого бы не удалось достичь.

Наше намерение распространять знания о Православии встретили поддержку со стороны губернатора Московской области Бориса Всеволодовича Громова и регионального министра образования члена-корреспондента Российской Академии образования Лидии Николаевны Антоновой.

В ноябре 2001 года был подписан Договор о сотрудничестве между Московской епархией и Министерством образования Московской области. Затем постепенно во всех муниципальных образованиях Московской области были заключены соответствующие соглашения о взаимодействии с местными благочиниями. Таким образом, церковно-школьное взаимодействие было официально оформлено на всех уровнях и приобрело своего рода юридическую базу.

С 2002 года функционирует Координационный совет по взаимодействию между Министерством образования Московской области и Московской епархией. Священнослужители и педагоги совместно рассматривают учебные программы и учебно-методические комплекты по предметам духовно-нравственного содержания и выносят свои рекомендации относительно их использования. Совет также дает свои предложения о содержании и формах различных совместных мероприятий, осуществляемых министерством и епархией.

В настоящее время в общеобразовательных учреждениях Московской области изучаются такие предметы как «Духовное краеведение Подмосковья», «Основы Православной культуры» и ряд иных курсов духовно-нравственного содержания. Их изучают почти 60 тысяч учащихся всех возрастных категорий в примерно 900 школах Московской области. Знания о духовно-нравственной культуре преподаются либо как обязательная дисциплина, либо факультативно, а также как кружковые занятия и курсы по выбору.

Кроме того знания о Православии преподаются еще в примерно 60 учреждениях дополнительного образования и охватывают более 7 тысяч воспитанников.

В области действуют летние оздоровительные центры для ознакомления детей с культурой Православия. Они проводятся совместно светскими властями и нашими благочиниями.

Обучение осуществляется по таким учебным пособиям:

— «Духовное краеведение Подмосковья», автор — доктор педагогических наук, профессор Людмила Леонидовна Шевченко, руководитель Духовно-просветительского культурного Центра им. просветителей славянских Кирилла и Мефодия при Московском государственном областном униврситете;

— «Православная культура» (Духовно-нравственная культура). Учебно-методический комплекс для первого-восьмого годов обучения в общеобразовательных школах, лицеях, гимназиях, воскресных школах (всего 28 пособий), автор также Людмила Леонидовна Шевченко;

— по учебникам «Основы Православной культуры» Аллы Валентиновны Бородиной;

— по учебно-методическому комплекту «Основы Православной культуры» Ольги Леонидовны Янушкявичене и протоиерея Виктора Дорофеева и ряду других.

Пособие «Духовное краеведение Подмосковья», предназначенное для использования в старших классах, в 2007 году выпущено Министерством образования 62-тысячным тиражом. Класс-комплекты получили все школы области.

Были признаны адаптированными к уровню начальной школы также и учебно-методические комплекты Л. Л. Шевченко «Православная культура», как наиболее обеспеченные методической базой и уже использующиеся к настоящему времени в школах 55 регионов Российской Федерации.

Коснусь наиболее заметных событий, ставших результатом сотрудничества Министерства образования Московской области с Московской епархией. Год начинается с традиционных Губернаторских Рождественских елок, собирающих многотысячную детскую аудиторию в одном из спортивных комплексов. Этот театрализованный праздник помогает детям прочувствовать светлую радость праздника Рождества Христова. Со временем проведение Рождественских елок распространилось и по муниципальным образованиям области.

На Светлой седмице я ежегодно встречаюсь с руководителями муниципальных органов управления образованием Московской области, чтобы обсудить конкретные вопросы углубления церковно-школьного взаимодействия на местах. Такие собеседования проводятся в монастырях или подмосковных городах-центрах благочиний. Они начинаются с Пасхальной Божественной литургии, за которой следует деловая программа.

Мы пришли к выводу, что духовно-нравственное воспитание детей не будет успешным, если в него не будет вовлечена семья. Поэтому в 2004 году мы начали после праздника Святой Пасхи проводить в нескольких городах, каждый год чередуя их, родительские собрания под названием «Подмосковная весна. Дорога к Храму». Речь на них идет о значении духовного единения семьи, о значении Православной веры и благочестия в жизни человека, об отечественном культурном достоянии и патриотизме. Перед участниками собраний выступают представители духовенства, ученые, деятели культуры и искусств, руководители городов и муниципальных районов. Такие собрания всегда включают концерт, программа которого обращает аудиторию к духовному и культурному наследию России.

В мае в рамках празднования Международного Дня славянской письменности и культуры несколько раз проходили фестивали хорового пения. В настоящее время ежегодно организуется областное мероприятие «Духовные родники Подмосковья», которое представляет собой театрализованный открытый урок, на котором присутствуют около 5 тысяч детей изо всех муниципальных образования Московской области. Впервые такой урок был проведен в 2007 г. в Коломне, когда этот город был столицей всероссийского празднования Дня славянской письменности и культуры. В минувшем году открытый урок, также в Коломне, посетил в ходе своего визита в Московскую область Святейший Патриарх Кирилл и обратился к аудитории с первосвятительским словом. Дети, присутствующие на уроке, получают в подарок специально издаваемую книгу, представляющую собой иллюстрированную хрестоматию для назидательного чтения на заданную тему. Уже были изданы книги «История родного слова», «Отчий дом», «Веков наследие живое». Их содержание позволяет расширить знания как детей, так и родителей в области Православной культуры и включает отрывки из Священного Писания, описание событий Священной истории, стихи и рассказы классиков детской литературы, знакомит с произведениями иконописи и светской живописи.

Как я уже отмечал, за минувшие годы в Московской области широко распространилось преподавание «Основ Православной культуры» и «Духовного краеведения Подмосковья». Радует то, что многие директора школ и рядовые учителя с интересом, творчески подошли к этой работе. В начале учебного года, в сентябре, я собираю своего рода конференцию в Архиерейском доме в Коломне и приглашаю на нее представителей педагогической общественности. Участники делятся с присутствующими своими наработками, которые нередко носят новаторский характер.

В декабре 2003 года были проведены Первые Московские областные Рождественские образовательные чтения, открывшиеся на базе Коломенской Духовной семинарии. Так было положено начало проведению ежегодного культурно-образовательного форума, который охватывает не только все города области, но подчас доходит и до поселков и деревень.

Увидев горячую заинтересованность и педагогов, и духовенства в Рождественских чтениях, позволяющих обмениваться мнениями и делиться последними достижениями в работе в сфере образования, мы совместно с Министерством образования определили такую схему организации чтений в Подмосковье. Проходят чтения примерно три недели в ноябре—декабре. Начинаются они пленарным заседанием в одном из городов региона. Затем конференции, круглые столы, семинары, выставки проходят по всей области. И, наконец, церемония закрытия включает подведение итогов, награждение наиболее потрудившихся на ниве образования педагогов и священнослужителей и, конечно, концерт или тематическую постановку. Обычные дворцы культуры уже не вмещают всех зрителей, поэтому закрытие Рождественских чтений проводятся в больших спортивных комплексах, которых в Московской области немало.

Начиная с 2004 года наши Рождественские чтения были посвящены таким темам: «Любовь к родному краю», «Вместе возрождаем Россию», «Трудимся на благо Отечества»; «На путях духовно-нравственного воспитания и просвещения»; «Семья в современном мире», «Молодежь — будущее России». В 2009 году закрытие чтений прошло в Подольске, где в ледовом дворце было показано грандиозное представление с участием тысячи детей на тему притчи о блудном сыне. Оно было с огромным интересом встречено молодежной аудиторией.

Я специально остановился на тех темах, которые мы предлагаем. Они призваны привлечь как можно больше участников, заинтересованных в возрождении России, в воспитании молодежи в духе православных традиций и позитивных нравственных ценностей.

Здесь я должен особо отметить, что Московская епархия сотрудничает и с Комитетом по физической культуре, спорту, туризму и работе с молодежью Московской области. Мы имеем соглашение о сотрудничестве, ежегодно проводим совместное празднование Дня православной молодежи, обсуждаем актуальные проблемы нашего взаимодействия на конференциях «Молодежь и религия», объединяем наши усилия для организации летних лагерей для детей и юношества.

Темой для Подмосковных Рождественских чтений нынешнего 2010 года, который объявлен Годом учителя, мы избрали слова великого русского поэта Николая Алексеевича Некрасова — «Учитель, пред именем твоим позволь смиренно преклонить колени».

Для поощрения труда учителей в этом году разрабатывается специальная епархиальная грамота. Мы также планируем дальнейшее расширение сотрудничества с подмосковными педагогами через проведение регулярных круглых столов и семинаров с моим участием.

Подмосковное учительство с энтузиазмом откликнулось на расширение возможностей преподавания предметов духовно-нравственного содержания. Многие подошли к этому творчески, создав собственные пособия, программы и методики. О признании такого рода деятельности стало широко известно после подведения итогов ежегодного Всероссийского конкурса работ в области педагогики, воспитания, работы с детьми и молодежью «За нравственный подвиг учителя». Победителями конкурса стали и Людмила Леонидовна Шевченко, и такие педагоги из Московской области как Ольга Владимировна Чуб и Алла Валериевна Аркадьева.

Исключительное значение имеет подготовка кадров, поскольку это вызвано возрастанием социального запроса на преподавание программ по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения. Число педагогов, обучающих детей знаниям о Православии в образовательных учреждениях Московской области составляет примерно одну тысячу человек.

Курсы повышения квалификации учителей действуют на базе Духовно-просветительского культурного Центра имени просветителей славянских Кирилла и Мефодия Московского государственного областного университета, в Коломенском государственном педагогическом институте и Педагогической академии последипломного образования. В текущем учебном году будут обучены почти 400 педагогов.

Свидетельством того, что не только значительно возросло число детей, изучающих духовно-нравственные предметы, но и повысилась их индивидуальная заинтересованность в знаниях о Православии, стало проведение в декабре 2009 года муниципального тура олимпиады «Духовное краеведение Подмосковья» среди учащихся 8 — 11 классов. Региональный этап предполагается провести в начале февраля 2010 года.

Министерство образования, муниципальные органы управления образованием, образовательные учреждения предоставляют свободу выбора в изучении знаний о Православии семьям учащихся. По данным Министерства образования Московской области, о поддержке данного направления работы свидетельствуют позитивные отклики не только учителей и родителей, но и школьников. Более того, сегодня стало нормой, что родители, принадлежащие к иным конфессиям, разрешают своим детям посещать уроки «Духовного краеведения Подмосковья».

Московская епархия со своей стороны делает все необходимое для содействия обучению учащихся светских учебных заведений знаниям о Православии. Многие представители духовенства, а также учащиеся Коломенской Духовной семинарии поддерживают постоянный контакт с подмосковным учительством, осуществляя необходимое консультирование и участвуя в различных совместных образовательных проектах.

Из моего рассказа можно понять, что сегодня развитие просветительской деятельности Церкви проходит в совершенно новых условиях. И здесь неприменимыми оказываются те формы и методы, которые использовались в дореволюционное время. Мы имеем дело с иной социо-культурной средой и особенным историческим наследием трагического ХХ века. Требуется творческий подход. И каждый действует в соответствии с конкретными обстоятельствами и возможностями, а они в разных частях России, конечно, разнятся. Надеюсь, что опыт, которым я поделился с вами, может быть интересен для трудов на благо нашего народа и возлюбленного Отечества.

Подводя итог сказанному, можно утверждать, что в Московской области удалось сформировать эффективную систему церковно-школьного взаимодействия, открывающую широкие возможности для многообразной реализации задач духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения и приобщения его к великому и вечно живому наследию Православия.


	Пленраное заседание. День первый. Доклад Президента РАО Н.Д. Никандрова: "Светское образование и духовное просвещение: проблемы взаимодействия" 


	
Обсуждая сегодня проблему взаимодействия светского образования и духовного просвещения, сотрудничества церкви и государства, мы должны признать дату 21 июля прошлого (2009) года в полном смысле слова исторической. Многие значимые события в этом плане происходили и раньше. Но именно в тот день впервые во всей российской истории – причем не только истории нового времени – в символическом для нашей Родины месте – московском Кремле – Президент страны и высшие представители традиционных для России религий, прежде всего предстоятель Русской православной церкви, собрались для обсуждения первостепенной важности вопроса. Значение этой встречи, несомненно, выходит далеко за пределы тех – также несомненно важных – решений, которые были там приняты.

Да, очень важно, что во многих регионах страны в экспериментальном порядке в школах вводится курс основ религиозных культур и светской этики. Да, очень важно, что теперь на самом высоком уровне принято решение, реально облегчающее верующим военнослужащим удовлетворение своих религиозных потребностей. Но выступления участников встречи показывают, что, по сути, обсуждался гораздо более масштабный вопрос: каким и светское государство, и верующие представляют себе нравственное развитие российского гражданина.

Уже в середине 1990-х годов (как теперь часто и по понятным причинам говорят – «лихих девяностых») интенсивно обсуждался вопрос о российской национальной идее. Вопрос и теперь не закрыт, такой идеи у нас по-прежнему нет. Ведь некий мозговой центр или мыслитель может лишь довести такую идею до удачной, иногда афористической формулировки. Сама же идея складывается годами, иногда десятилетиями и столетиями. Именно так возникла знаменитая триада С.С.Уварова, министра просвещения и президента Академии наук, в 1833 году – православие, самодержавие, народность. Подвергаясь критике и тогда, и позднее, она все же сыграла свою роль в укреплении российского национального духа. И в наше время мы медленно и трудно приближаемся к пониманию того, какие мы сейчас, какими мы хотим быть, что для нас важно. Мы поняли, - хотя об этом и раньше писали классики, - что надо уважать свою историю. Мы поняли и записали это в Законе «О свободе совести и о религиозных объединениях» (1997 год), что русскому православию принадлежит «особая роль … в истории России, в становлении ее духовности и культуры», при этом подчеркивается уважение и к другим религиям, составляющим «неотъемлемую часть исторического наследия народов России». Мы поняли, что рыночные отношения при всей их важности никогда не заменят человеческие, что им место именно и только в экономике. А последние годы нас научили, что духовность и нравственность немыслимы друг без друга, что, соответственно, стремясь воспитать гражданина, государство и церковь не могут не сотрудничать.

Это понимание не пришло само по себе, и встреча Президента страны и высших религиозных руководителей состоялась не случайно и не вдруг. Участвуя теперь в Рождественских чтениях, нам уместно вспомнить и об их роли в нравственном развитии нашего общества, в сближении позиций государства и церкви в этом вопросе. Уже восемнадцатый раз мы собираемся на этом форуме, организованном по инициативе и трудами Русской православной церкви. Мы слышали здесь выступления известных церковных деятелей, известных деятелей светской российской власти, руководителей образования, культуры, науки. И при всем различии конкретной тематики выступлений идея сотрудничества, как здесь часто говорили, соработничества государства и церкви в воспитании поднималась постоянно. Об этом не раз говорил Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II, об этом говорил сегодня Его Святейшество патриарх Кирилл.

Вспомним и еще одно важное событие – десять лет назад на юбилейном Архиерейском соборе были приняты Основы социальной концепции Русской православной церкви. Вопросы нравственности, воспитания духовной культуры, взаимодействия государства и церкви занимают в ней достойное место. Напомню, что руководителем группы по разработке этого документа был митрополит Смоленский и Калининградский, ныне Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл. Я хотел бы здесь сказать, что, имея в виду выдающиеся заслуги Святейшего Патриарха в деле нравственного воспитания россиян, на своем Общем собрании в декабре прошлого (2009) года Российская академия образования избрала его своим почетным членом.

И еще одно событие, значение которого, по моему мнению, до сих пор не оценено должным образом. В течение многих месяцев мы следили за телевизионным обсуждением темы «Имя Россия». По форме это было ток-шоу, - жанр, который, скажу откровенно, сам по себе мне не очень нравится. Слишком часто он превращается в шумный, мало пристойный спор, в перебранку, в разбор интимных сторон жизни людей. Но нельзя не признать, что эта технология позволила включить в обсуждение очень многих и самых разных людей. Результат известен: имя России, по мнению самих россиян, олицетворяет Александр Невский. Все, надеюсь, помнят, что представил это имя Святейший патриарх Кирилл, тогда митрополит. Но дело не только и не столько в несомненном ораторском даре нашего Патриарха. Мне видится символичным то, что россияне, люди самые разные, выбирая среди высших руководителей страны, полководцев, ученых, деятелей культуры, других великих людей, которыми никогда не оскудеет земля российская, поставили на первое место человека, жившего семьсот лет назад, сыгравшего выдающуюся роль в защите нашего Отечества и его веры и причисленного к лику святых. Для меня этот общий выбор людей российских, общий выбор верующих и не верующих означает, что при всех издержках «лихих девяностых», при всех трудностях нашего времени в нравственном отношении Россия - на верном пути. Этот выбор означает глубинное единство и преемственность нравственных основ российского общества и государства. И в этой связи не случайно, что совсем недавно, на Рождество, встречаясь с детьми в одной из православных школ в Подмосковье (г.Видное), Президент страны Д.А.Медведев говорил о значимости христианских ценностей для воспитания.

Духовно-нравственные христианские ценности, которые близки основным положениям других великих исторических религий России, - это первое, что должно объединять усилия государства и церкви, светского образования и духовного просвещения. Это именно те ценности, о которых мы говорили и здесь, на Рождественских чтениях.

Это - ценности патриотизма, любви к своей стране, ее истории, ее обычаям. Конечно, религия, в том числе и православное христианство, всегда полагает себя как вселенскую ценность, не ограниченную пределами государств. Но и в истории христианства, и в современной церковной практике любовь к Родине, уважение к ней и ее власти, уважение к ее защитникам, ранее жившим и ныне живущим, считаются естественными качествами гражданина и христианина, о них говорится в богослужениях и церковных проповедях. В современной светской науке это часто называется российской идентичностью. Но задолго до появления этого иностранного термина история христианства, история православной Руси давала нам живые примеры патриотического чувства и действия. О тех, кто с вожделением смотрит прежде всего или только на чужое, забывая об отечественном, Иисус Христос с горечью говорил: не бывает пророк без чести, разве только в отечестве своем и в доме своем (Матф.13:57). Известен патриотический подвиг патриарха Гермогена, который предпочел мученическую смерть тому, что он считал предательством перед Отечеством в дни иностранного нашествия в начале XVII века. Через триста с лишним лет, - а в исторических масштабах это для нас почти современность, - в июле 1941 года митрополит Ленинградский Алексий, будущий Патриарх Алексий I, обратился к верующим с посланием «Церковь зовет к защите Родины». Сейчас, в год 65-летия великой Победы, вспомним, как в условиях официального атеизма и тяжелого положения церкви митрополит говорил: «Мы верим, что и теперь великий предстатель за землю русскую преподобный Сергий Радонежский простирает свою помощь и благословение русским воинам. И эта вера дает нам неиссякаемые силы для упорной и неустанной борьбы» (Мысли русских патриархов от начала до наших дней. – М., 1999. – С.345). Как важно, что в соответствии с решениями, принятыми в июле прошлого (2009) года в армии теперь есть гораздо большие возможности для патриотического воспитания воинов, и не только верующих.

Не меньшее значение и для светского государства, и для верующих имеет понимание ценности семьи и воспитания детей. По социологическим опросам ценность семьи никогда не подвергалась сомнению, это показывают даже опросы 90-х годов. Но на практике и у нас, и за рубежом молодые все чаще откладывают вступление в брак, почти треть детей рождены вне брака. И, хотя юридически дети из неполных семей равноправны с другими, не надо объяснять, что возможности полной семьи больше. Позиция православной церкви здесь совершенно определенна, как и в отношении однополых браков. Для сравнения напомню, что португальская католическая церковь две недели назад лишь мягко пожурила парламент страны, который принял решение о легализации однополых браков.

В условиях непростого перехода к цивилизованному рынку и в целом невысокого уровня жизни основной массы населения важны нравственные оценки церкви в отношении труда, собственности, помощи тем, кому приходится преодолевать серьезные материальные заботы.

О значении труда, его необходимости для жизни человека говорил еще апостол Павел. По его словам, «Если кто не хочет трудиться, тот и не ешь» (Сол. 2, 3, 19). При этом в христианской традиции под хлебом, пищей понимается не только собственно хлеб и материальная пища, но и пища духовная. Как сказано, не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих (Матф. 4, 4). Сегодня, когда и средства массовой информации, и многочисленные книги и брошюры для стремящихся стать богатыми проповедуют часто прибыль, получаемую разными способами, а не собственно труд, уместно вспомнить некоторые факты из истории православной церкви. Она оставила нам немало примеров подвижнического труда и мирян, и священнослужителей, причем труда как физического (как раньше чаще говорили, телесного), так и труда умственного, духовного. Показательно, как об этом говорится в православном катехизисе, изданном более ста лет назад. Я цитирую: «Телесный труд необходим для человека ... Составляя необходимое условие жизни, телесный труд развивает и укрепляет тело... и сообщает ему естественную красоту. Напротив, держание тела в покое, сонливость, нега не только разстроивают здоровье человека, но разслабляют и душевные его силы» (Смирнов Петр, протоиерей. Учение о любви христианской. Опыт повторения катихизиса с дополнениями из Богословия. – Вып. 2. – Изд. 2-е. – Санкт-Петербург, 1892. – С.78).

Христианство не считает грехом и обладание собственностью, богатством, приобретение их. Автор того же катехизиса пишет: «Что приобретено честным свободным трудом (кстати, хотелось бы подчеркнуть эти слова: честным и свободным! – Н.Н.), то составляет неотъемлемую награду потрудившегося... Право собственности побуждает в человеке энергию, трудолюбие, уважение к трудам других и составляет необходимое условие общественного благоустройства» (там же, с. 62). А дальше в этом тексте разбирается все то, что является нарушением христианских заповедей: воровство и грабительство, обман, мздоимство, тунеядство, лихоимство.

Христианская традиция, - и это очень важно,- требует помогать всем, кому трудно, а не только христианам. Феодосий Печерский еще в XI веке в одном из своих посланий писал так: "Милостынею же милуй не только свою веру, но и чужую: аще же видишь нагого, голодного, зимою ли, бедою одержима, аще то будет жидовин ли, сорочин ли, болгарин ли, еретик ли, латинин ли, от поганых ли — всякого помилуй, и от беды избави, яко же можеши" (цит. по: Дьякова Е.А. Перед праздником. - М., 1994, с. 117). Насколько эти христианские идеи выше и гуманнее, чем идеи некоторых (разумеется, не всех) атеистов, легко увидеть, сравнив это высказывание русского святого XI века со словами на ту же тему, тему помощи: "Пусть гибнут слабые и уродливые - первая заповедь нашего человеколюбия. Надо еще помогать им гибнуть. Что вреднее любого порока? Сострадать слабым и калекам - христианство" (Ницше Ф. Антихристианин. - Ашхабад, 1990., с. 4). Эти слова принадлежат Ф.Ницше, создателю идеологии сверхчеловека, не связанного никакими моральными ценностями.

Людям состоятельным предписывается помогать ближнему, но христианской благотворительности не свойственны идеи насилия, принципа «грабь награбленное». Послушайте очень интересную цитату: «…христианская благотворительность совершенно свободна в своих действиях и руководствуется единственно духом любви, социализм же требует насильственного отнятия у богатых их имущества для раздела между всеми... И конец той и другого различен до противоположности: христианская благотворительность хотя и не может совсем уничтожить бедности, в значительной мере однако же облегчает ее; социализм … привел бы к поголовной бедности, ибо многие ли стали бы трудиться, зная, что завтра у них отнимут их приобретение, а при общем дележе достанется доля и им, хотя бы они и не трудились» (Смирнов Петр, протоиерей. Учение о любви христианской. Опыт повторения катихизиса с дополнениями из Богословия. – Вып. 2. – Изд. 2-е. – Санкт-Петербург, 1892. – С. 64).

Можно было бы еще подробнее говорить о том идейном, нравственном богатстве, которое станет нашим общим достоянием при разумном сотрудничестве государственной системы образования и системы духовного просвещения. Но я лишь добавлю, что, по моему мнению, в ряде отношений христианские идеи серьезно обогатят светские нравственные принципы, идеи светского гуманизма. Так, например, хорошо, что сейчас пропагандируются идеи толерантности, терпимого отношения к образу жизни, мнениям, вкусам, привычкам других. Но, уверен, плохо, если свобода толерантно мыслящего человека будет ограничена только юридическими нормами, соответствующими законами и кодексами. Именно это приводит к засорению средств массовой информации, особенно телевидения, а, значит, и душ молодых людей идеями вседозволенности, безнравственности, достижения материального успеха любой ценой. Понятие засорения я бы применил и к худшим образцам массовой культуры, которые в СМИ явно превалируют над лучшими. Жизнь дает нам немало тому примеров, которые каждый может вспомнить сам и которые именно поэтому я позволю себе не приводить. Лишь один из последних случаев нельзя не назвать – сериал «Школа». В нашей школе немало проблем, они серьезны. Но по мнению всех учителей, с которыми приходилось обсуждать этот вопрос, в том числе на недавно прошедшей в Санкт-Петербурге Педагогической ассамблее, этот сериал – злонамеренная клевета на нашу школу. И здесь дело в совести каждого отдельного человека, а не в каких-то непреодолимых обстоятельствах или внешнем давлении. Просто напомню, как выразительно о подобных делах писал православный философ И.А.Ильин. Я цитирую: "жадный пустит в ход все средства, продажный все продаст, человек, в коем Бога нет, превратит всю жизнь в тайное и явное преступление…Никакой государственный строй не сообщит человеку ни любви, ни доброты, ни чувства ответственности, ни благородства" [9, с. 40].

Кроме определенной идейной общности, о которой шла речь выше, - и это, конечно, самое главное, - для сотрудничества светского образования и духовного просвещения необходима организационная поддержка. И вот в этом отношении первостепенна роль светской власти, роль государства и институтов гражданского общества. Только власть различных уровней может обеспечить мирное и спокойное проведение эксперимента по введению в школах курса основ религиозных культур и светской этики. Не хотелось бы быть плохим пророком, но определенные трудности я здесь предвижу. Причем менее всего я ожидаю межконфессиональных трений, о которых иногда говорят. Обсуждение вопросов и даже организационных подробностей введения экспериментального курса и в Министерстве образования и науки, и у нас в Российской академии образования в рамках межконфессиональной группы шло вполне в духе сотрудничества. Но, как показал опыт прошлых лет, на разных уровнях могут быть попытки еще и еще раз, вновь и вновь перетолковывать понятия светскости государства и образования, чтобы подорвать и сам эксперимент, и то, что как надежду выразил Президент Д.А.Медведев на встрече с религиозными деятелями. Напомню, он сказал о возможности позднее, после завершения эксперимента распространить изучение курса основ религиозных культур и светской этики на всю образовательную систему страны. Хотя воинствующих атеистов становится все меньше, хотя недавнее участие более миллиона верующих в московских церквах на Рождество само по себе говорит о тенденции, попытки исказить эту тенденцию, возможно, будут.

Серьезна задача создать хорошие учебники сначала для эксперимента, потом и для массовой школы. Опыт в этом отношении есть, и опыт неплохой и в количественном отношении, и в отношении качества. Сейчас во многих регионах страны изданы десятки учебных пособий по основам православной культуры для всех классов, есть немало пособий по другим традиционным для России религиям. Многие бумажные пособия дополняются электронными приложениями, записями церковных служб и песен духовного содержания. Теперь предстоит и в обсуждении, и экспериментальным путем решить, что лучше: ориентироваться на то, что делается в самих регионах, или стремиться создать немногие варианты в основном единого учебника. Как показал опыт создания учебников и учебных пособий по светской проблематике, большое количество вариантов изложения, особенно гуманитарных предметов, не всегда целесообразно.

Есть опыт и учебных пособий по светской этике. Подобные материалы для всех классов школы созданы в Российской академии образования и используются в Москве и некоторых других регионах уже несколько лет. Сейчас идет работа над справочными пособиями для учителей, а также подготовка пособий для эксперимента. При этом, как и предусматривалось, для каждой из традиционных религий выбор авторов определяется самой религиозной организацией. Так, применительно к православию это совместно с Минобрнауки и с учетом рецензирования в нашей Академии (РАО) решается в Отделе религиозного образования и катехизации Московского патриархата и в созданной по благословению Святейшего Патриарха Кирилла редакционной комиссии.

Разумеется, как во всяком новом деле, тем более таком, которое затрагивает интересы огромного количества и верующих, и неверующих, и семей, идут обсуждения, идут споры о подходах и вариантах. Но, помня общую конечную цель - цель возрождения и возрастания нравственности наших сограждан, хотелось бы пожелать всем нам действовать в духе сотрудничества. Еще в Древнем Риме говорили, что при согласии малые дела растут, при несогласии и великие гибнут (Concordia parvae res crescunt, discordia maximae dilabuntur). Еще короче и лучше об этом сказал почти семьсот дет назад наш великий подвижник и святой Сергий Радонежский (1321-1391): «Любовью и единством сохранимся!». Он имел тогда в виду защиту Отечества и веры. Но наше общее нравственное богатство, наши российские духовные ценности тоже надо защищать и развивать. Давайте все пожелаем друг другу успеха и помощи Божией в этом важном деле.


	Конференция «Духовное просвещение и Николай Васильевич Гоголь» 


	28 января в рамках XVIII Международных Рождественских образовательных чтений в Издательстве Московской Патриархии прошла конференция «Духовное просвещение и Николай Васильевич Гоголь», привлекшая пристальное внимание ученых и преподавателей из многих областей России и ближнего Зарубежья.

Сотрудник издательства иерей Николай Васильев зачитал собравшимся приветственное слово Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла к читателям Полного собрания сочинений и писем Н. В. Гоголя. Вела заседание заведующая редакцией духовно-просветительской литературы Т. А. Тарасова. С докладами на конференции выступили: заместитель главного редактора Издательства Московской Патриархии Е. С. Полищук, профессор МГУ им. М. В. Ломоносова, председатель Гоголевской комиссии Научного совета «История мировой культуры» РАН В. А. Воропаев, редакторы издательства диакон Иоанн Нефедов и А. Б. Григорьев.

Т. А. Тарасова рассказала об особенностях подготовки и издания полного собрания сочинений и писем Н. В. Гоголя в 17 томах. Собрание включает в себя все художественные, литературно-критические, публицистические и духовно-нравственные произведения, а также записные книжки, подготовительные материалы по истории, фольклору и этнографии, выписки из творений Святых Отцов и богослужебных книг. Впервые в полном объеме в издание включена переписка Гоголя (с ответами адресатов). Тома снабжены сопроводительными статьями и подробными комментариями.

Профессор В. Воропаев призвал педагогов открывать школьникам не только художественную сторону творчества писателя, но и духовную. Гоголь как духовный автор и православный мыслитель, к сожалению, мало известен широкой общественности, а между тем, эта составляющая его творчества является доминирующей.

В докладах подчеркивалось, что изучение жизни и творчества Н. В. Гоголя важно для современных авторов, особенно для тех, кто в своем творчестве касается популярных сейчас мистических тем. Гоголь показал, как опасен диалог со злом даже на страницах литературного произведения, и как трудно жить человеку без Церкви.

Состоялось активное полемическое рассмотрение роли духовника Гоголя – отца Матфея Константиновского в духовном и творческом развитии писателя, об отношении Гоголя к современному ему монашеству. Со вниманием были выслушаны выступления гостей конференции – преподавателей православных школ и гимназий, посвященных проблемам русской литературы в средних и высших учебных заведениях. Протоиерей Михаил Горовой, руководитель Отдела религиозного образования и катехизации Смоленской епархии, призвал творческую интеллигенцию посвятить свои силы духовному просвещению российского народа в союзе с православными пастырями.


	Состоялась конференция «Агиология в церковной практике, науке, искусстве, образовании» 


	


	

	27 января в Новоспасском монастыре под председательством Высокопреосвященнейшего Алексия, Архиепископа Орехово-Зуевского, состоялась конференция «Агиология в церковной практике, науке, искусстве, образовании».

 

Из вступительного слова Высокопреосвященнейшего Алексия, Архиепископа Орехово-Зуевского, на конференции «Агиология в церковной практике, науке, искусстве, образовании»
 

Почему только сейчас, в последнее столетие, мы заговорили о введении понятия «агиология» в церковную жизнь? Ответ на этот вопрос очевиден – мы переживаем кризис. Интуитивно или осознанно мы чувствуем надлом внутреннего строя духовной жизни… Этот кризис усугубляется, и свидетельством тому является наша общественная и, отчасти, церковная жизнь во всех ее сферах.

…Беда не в том, что люди не хотят читать святых отцов – читая, они просто не понимают, о чем идет речь, и, главное, для чего им это нужно. Получается, что при миллионных тиражах святоотеческой и житийной литературы учение святых отцов и жизнь святых (о богослужебных текстах не приходится и говорить) оказались в наше время невоспринимаемой твердой пищей, в которой, ко всему еще, люди верующие не видят и необходимости. Разрыв этот между сокровенной истиной литургической жизни Церкви и жизнью приходящих в нее, но не глубоко воцерковляющихся людей усугубляется, поскольку на человека всегда воздействовали мир, плоть и дьявол – эти три фактора, о которых мы, к сожалению, вообще перестаем говорить, не учитываем их. Мы продолжаем жить так, как нам хочется, мы реализуем себя, свои творческие силы, возможности, свой потенциал. Мы вовлекаем себя в некую внешнюю деятельность, забывая о том, о чем человеку необходимо думать прежде всего: «Ищите прежде Царства Божия и правды его, и все остальное приложится вам».

Переживая кризис, мы заговорили об агиологии. Что это такое, применительно к современной ситуации? Есть ли это:

1) учение Церкви, которое необходимо сформулировать для современных малоцерковных христиан на доступном им языке о святости как таковой, о святости как цели христианской жизни и условии спасения?

2) непосредственное учение о методах достижения святости и жизни с Богом для христиан, уже разобравшихся в необходимости этой жизни для себя и твердо вставших на этот путь?

3) или это сугубо церковная наука, изучающая святость как явление?

4) или это только еще одна попытка указать на церковное сокровище житий святых, их учение?

Не разобравшись в определении предмета, не сформулировав концепцию развития агиологии и ее формы, мы рискуем говорить о разном и, возможно, на разных языках.

…Мы обладаем величайшим потенциалом – это традиция и опыт Церкви. Жизнь Церкви – это и есть жизнь традиции и жизнь по традиции… Как ее вживить в себя? Насколько она необходима? Насколько опыт святых отцов, то есть всей Церкви, необходим современному человеку? …Что именно мы должны предложить современным христианам из того огромного многогранного опыта, который имеет Церковь?

С одной стороны, мы имеем богатство этого опыта, литературные источники: обширная литература о жизни святых, о святости, о духовной жизни вообще; с другой стороны мы имеем народ Божий, который тянется к жизни с Богом, участвует в таинствах, но не восприимчив к агиологическим сокровищам Церкви… Самыми явными причинами невосприимчивости современных христиан к опыту жизни святых … являются неспособность применить этот опыт в своей жизни, в современном мире, отсутствие личного опыта и потребности к подобному навыку, суета и отсутствие времени и условий для этого при современном устрое жизни, укоренившееся в сознании положение о необходимости и некоей возможности сочетать в своей жизни ценности сугубо мирские с ценностями духовными, христианскими, бесконечные компромиссы, тогда как путь отцов – это путь решительного выбора, хотя и премудрого и рассудительного.

Премудрый Соломон еще в Ветхом Завете говорил: «Две вещи, Господи, доколе я не отойду, прошу, дай мне: суету и ложь отними от меня, нищету и богатство не давай мне…» (ср.: Притч. 30, 7–8) Он понимал, что все то, что не содействует человеческому спасению, внутреннему созиданию – эта суета и ложь, эта нищета и богатство, эта распущенность воли – все это содействует утрате Божественной благодати, благодати любви и самого Бога. Для людей того времени это было очевидно, для нас же это перестает быть такой очевидной вещью.

…Слово, сказанное без любви, разрушительно не только для говорящего, но и для слушающего, оно не созидательно, ведь в основе миробытия лежит Божественная любовь. … Если ложь – это слово без любви, то суета – это дело без любви. … Тогда никакого значения не имеет никакая общность – ни политическая, ни экономическая, ни социальная, ни культурная, ни религиозная, ни семейная – если нет любви. Самое главное, что от человека, от христиан требуется, – это сохранение любви прежде всего. Если нет любви в сердце – тогда суета и ложь…

Когда мы говорим, что христиане избраны Богом для определенного служения – «Не вы Меня избрали, а Я вас избрал» (Иоан. 15, 16) – тогда необходимо постоянно напоминать самому себе, каждому человеку, христианину тем более, что мы призваны служить миру светом и быть солью. Но то, что сейчас происходит в нашем Отечестве и в мире в целом, говорит о том, что недостаточно света, недостаточно соли. О необходимости аскезы важно постоянно напоминать. В христианской жизни это крайне необходимо. Соблюдать обряды и участвовать в таинствах – этого недостаточно. Нужна аскеза. Она должна быть рассудительна, по силам, но она необходима.

 

По итогам работы конференции была принята следующая резолюция:



 

Работа конференции, собравшей свыше 100 слушателей, перед которыми выступили с докладами 17 богословов, ученых из различных сфер науки, искусства, образования, показала востребованность изучения духовного опыта святых, свидетельствовала о начале возрождения представления о святости как идеальной норме жизни и развития для каждого человека.

В выступлениях участников было задано направление развития агиологии как вероучительной и научной дисциплины, взаимообогащение содержания агиологии (агиографии, гимнографии, иконологии и пр.) с академической наукой (философией и филологией, психологией и историей, искусствознанием, литературой и кинематографом), что позволит многим людям прикоснуться к сокровищам православной России, истокам ее культуры.

Участники семинара выступили с предложениями:

1. Считать агиологию и агиографию столь же необходимыми учебными дисциплинами в программе духовных вузов и средних православных учебных заведений, как Священная история или догматическое богословие, принять меры по включению ее в курсы духовных учебных заведений.

2. Содействовать популяризации агиологии (образов святости) и святости вообще в светских образовательных учреждениях (дошкольных, школьных) в качестве введения ее элементов и принципов в программы истории, литературы, культурологи и прежде всего в рамках введения в школах новой образовательной области «Основы религиозных культур и светской этики».

3. В целях приобщения народов России к познанию своей истории и духовной культуры рекомендовать Издательскому отделу Русской Православной Церкви организовать выпуск житийной литературы, доступной по цене самым широким массам читателей, а также ее популяризацию для детей и молодежи.

4. Обратить внимание православных писателей и богословов, а так же литераторов, кинематографистов, деятелей искусства на необходимость создания художественных образов житий святых, при этом затрагивая темы, которые являются актуальными для современного человека и его спасения.

5. Объявить конкурс на исследовательские проекты (от РПЦ), инициирующие исследования по агиологии, составление учебных пособий – среди ученых, преподавателей, и пр.

6. Инициировать разработку концепции современных изобразительных средств (иконы, настенные росписи храмов и др.) соответствующих духу образов святости.


