Весенняя ассамблея специалистов дошкольных образовательных учреждений Павловского района

Так уж случилось, что март 2009 года оказался самым богатым месяцем на события в дошкольном образовании. В первые, в истории нашего района,  прошел форум работников дошкольных образовательных учреждений и  «Весенняя ассамблея специалистов дошкольных образовательных учреждений». 
Хочу рассказать  о   «Весенней ассамблее»,  которая называлась «Пульс времени в автографе педагогов» 
Автор идеи создания «Весенней ассамблеи» Татьяна Анатольевна Боровик – музыковед, педагог, исследователь, практикующий в области музыкального воспитания и образования (дошкольного, общего, профессионального и коррекционного) в контексте классических и современных, российских и европейских  систем развития музыкальности детей.  

А состоялась она, прежде всего, благодаря поддержке и помощи начальника управления образованием администрации муниципального образования Павловский район Юрия Феодосьевича Нагорного.
Выражаем Вам огромную благодарность за то,  что многие педагоги нашего района смогли познакомиться с новыми педагогическими технологиями, развивающимися в нашей стране. А методика ТА Боровик – методика европейского уровня, её успешно применяет  Германия, Польша, Болгария, Швеция. Белоруссия 
Летом 2008г прошел первый этап обучения, а  в марте 2009г ( с 22.03.09 по 26.03.09Г.) прошел второй этап обучения. В первом потоке получили знания     48 человек, во втором -64.

Цель  обучения: качественное изменение в подходах ориентирах и целях процесса повышения квалификации специалистов дошкольных учреждений на основе современной педагогики, психологии, социологии, методики и практики. 

 Формирование понимания профессионалами значимости воздействия собственным творчеством, опытом и методом на гармоничность мировосприятия растущего поколения России. 
Ассамблея работала в течение 5 дней и позволила раскрыть талантливых педагогов, стремящихся  к новому, их у нас много. Мы увидели команды детских садов: МДОУ д/с №5, ЦРР-д/с №4, МДОУ д/с №12, 
МДОУ д/с №15, желающих работать с новым материалом, с новой методикой. Ведь в методике нет точки, есть только многоточие, паузы, тире и  заполняет их, дополняет, питает и расцвечивает творчество педагога. 
Курсы закончились.  Многие педагоги получили дипломы, грамоты, благодарственные письма за творческий подход и  применение инновационных  педагогических технологий в работе с детьми. 
Слова особой благодарности за  подготовку, организацию и участие в работе весенней ассамблеи хочется сказать методисту по дошкольному воспитанию Ольге Владимировне Глотовой.
Огромную помощь в организации курсов оказали коллективы МДОУ  №5  во главе с заведующей Л Н Вирченко, на базе детского сада прошли три дня работы курсов, коллектив ЦРР-детский сад №4 во главе с  заведующей И Н Тур.

           Огромный вклад в подготовку и  проведение курсов внесла Е Ю Матвиенко, музыкальный руководитель МДОУ № 5. 
Такие курсы нам нужны, если мы хотим, чтобы наши дети выросли добрыми, умными, неравнодушными людьми. В чем ценность методики? В том, что она развивает  психо- эмоциональную сферу ребёнка,  способствует социализации его  личности, развивает двигательную память, коммуникабельность, речь, мышление а также способствует снятию агрессивного состояния  у детей.  На диспансерном учёте  с каждым годом всё больше и больше  детей. Назрела необходимость менять подходы  в оздоровительной и развивающей работе с детьми. Нет плохих учеников, есть не работающие методики. 

Время идёт, меняется жизнь, и мы  тоже должны меняться, потому, что рядом с нами наши дети. Присмотритесь к ним, ведь они на много умнее и мудрее нас и мудрость их в том, что они умеют прощать, они - наши малыши за   всё прощают нас – взрослых:

·  за старую мебель, 
· отсутствие игрового оборудования,
· за дыры в асфальте, где им часто приходится сбивать свои коленочки,
·  за нашу раздражённость по поводу проблем с зарплатой.

 
Они на много терпеливее нас и всегда смотрят с надеждой и улыбкой в ваши глаза. Учитесь у детей восприятию окружающего мира, учитесь у них добру и любви и тогда наша жизнь станет на много прекрасней. Чаще думайте не только о своих родных детях, но и о тех,  за кого вы в ответе по долгу своей службы.
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